
 Wenn du einmal daran denkst, was du in deinem Leben erreichen möchtest:  Wie wichtig sind folgende Dinge für dich?

10 bis 17-Jährige 18 bis 26-Jährige
Gesamt Gesamt

1.102 598
wichtig Gesamt 1.008 wichtig Gesamt 505

% 91,5 % 84,4
eher wichtig Gesamt 76 eher wichtig Gesamt 68

% 6,9 % 11,4
weniger wichtig Gesamt 12 weniger wichtig Gesamt 21

% 1,1 % 3,5
nicht wichtig Gesamt 6 nicht wichtig Gesamt 4

% 0,5 % 0,7

Gesamt Gesamt
1.100 596

wichtig Gesamt 436 wichtig Gesamt 218
% 39,6 % 36,6

eher wichtig Gesamt 483 eher wichtig Gesamt 285
% 43,9 % 47,8

weniger wichtig Gesamt 160 weniger wichtig Gesamt 74
% 14,5 % 12,4

nicht wichtig Gesamt 21 nicht wichtig Gesamt 19
% 1,9 % 3,2

Gesamt Gesamt
1.101 598

wichtig Gesamt 641 wichtig Gesamt 282
% 58,2 % 47,2

eher wichtig Gesamt 381 eher wichtig Gesamt 278
% 34,6 % 46,5

weniger wichtig Gesamt 75 weniger wichtig Gesamt 35
% 6,8 % 5,9

nicht wichtig Gesamt 4 nicht wichtig Gesamt 3
% 0,4 % 0,5

Gesamt Gesamt
1.100 596

wichtig Gesamt 937 wichtig Gesamt 482
% 85,2 % 80,9

eher wichtig Gesamt 144 eher wichtig Gesamt 99
% 13,1 % 16,6

weniger wichtig Gesamt 13 weniger wichtig Gesamt 13
% 1,2 % 2,2

nicht wichtig Gesamt 6 nicht wichtig Gesamt 2
% 0,5 % 0,3

Gesamt Gesamt
1.095 597

wichtig Gesamt 795 wichtig Gesamt 416
% 72,6 % 69,7

eher wichtig Gesamt 268 eher wichtig Gesamt 151
% 24,5 % 25,3

weniger wichtig Gesamt 28 weniger wichtig Gesamt 28
% 2,6 % 4,7

nicht wichtig Gesamt 4 nicht wichtig Gesamt 2
% 0,4 % 0,3

Gesamt Gesamt

1.103 596
wichtig Gesamt 545 wichtig Gesamt 247

% 49,4 % 41,4
eher wichtig Gesamt 462 eher wichtig Gesamt 286

% 41,9 % 48,0
weniger wichtig Gesamt 80 weniger wichtig Gesamt 52

% 7,3 % 8,7
nicht wichtig Gesamt 16 nicht wichtig Gesamt 11

% 1,5 % 1,8

eine Familie haben, in der ich mich wohlfühle eine Familie haben, in der ich mich wohlfühle

mich umweltbewusst verhalten

gesundheitsbewusst leben

sicher leben

Freundschaften pflegen

für andere da sein, auch wenn ich auf etwas 
verzichten muss

mich umweltbewusst verhalten

gesund leben

sicher leben

Freundschaften pflegen

für andere da sein, auch wenn ich auf etwas 
verzichten muss



Gesamt Gesamt
1.098 597

wichtig Gesamt 674 wichtig Gesamt 256
% 61,4 % 42,9

eher wichtig Gesamt 333 eher wichtig Gesamt 247
% 30,3 % 41,4

weniger wichtig Gesamt 73 weniger wichtig Gesamt 75
% 6,6 % 12,6

nicht wichtig Gesamt 18 nicht wichtig Gesamt 19
% 1,6 % 3,2

Gesamt Gesamt
1.095 Mitspracherecht in Staat und Gesellschaft haben 597

wichtig Gesamt 504 wichtig Gesamt 325
% 46,0 % 54,4

eher wichtig Gesamt 394 eher wichtig Gesamt 199
% 36,0 % 33,3

weniger wichtig Gesamt 156 weniger wichtig Gesamt 61
% 14,2 % 10,2

nicht wichtig Gesamt 41 nicht wichtig Gesamt 12
% 3,7 % 2,0

Gesamt Gesamt
1.094 597

wichtig Gesamt 170 wichtig Gesamt 99
% 15,5 % 16,6

eher wichtig Gesamt 385 eher wichtig Gesamt 181
% 35,2 % 30,3

weniger wichtig Gesamt 406 weniger wichtig Gesamt 243
% 37,1 % 40,7

nicht wichtig Gesamt 133 nicht wichtig Gesamt 74
% 12,2 % 12,4

Gesamt Gesamt
meine Fantasie und Kreativität entwickeln 1.094 597

wichtig Gesamt 566 wichtig Gesamt 231
% 51,7 % 38,7

eher wichtig Gesamt 388 eher wichtig Gesamt 218
% 35,5 % 36,5

weniger wichtig Gesamt 114 weniger wichtig Gesamt 126
% 10,4 % 21,1

nicht wichtig Gesamt 26 nicht wichtig Gesamt 22
% 2,4 % 3,7

Gesamt Gesamt
1.100 599

wichtig Gesamt 833 wichtig Gesamt 300
% 75,7 & 50,1

eher wichtig Gesamt 219 eher wichtig Gesamt 198
% 19,9 & 33,1

weniger wichtig Gesamt 42 weniger wichtig Gesamt 80
% 3,8 & 13,4

nicht wichtig Gesamt 6 nicht wichtig Gesamt 21
% 0,5 & 3,5

Gesamt Gesamt
1.102 597

wichtig Gesamt 455 wichtig Gesamt 240
% 41,3 % 40,2

eher wichtig Gesamt 423 eher wichtig Gesamt 223
% 38,4 % 37,4

weniger wichtig Gesamt 196 weniger wichtig Gesamt 113
% 17,8 % 18,9

nicht wichtig Gesamt 28 nicht wichtig Gesamt 21
% 2,5 % 3,5

Gesamt Gesamt
1.099 595

viel Geld haben

das Leben genießen

Gesetz und Ordnung respektieren

mich politisch einbringen

meine Fantasie und Kreativität entwickeln

beruflich Karriere machen

viel Geld haben

das Leben genießen

Mitspracherecht in Staat und Gesellschaft haben

Gesetz und Ordnung respektieren

mich politisch einbringen

beruflichen Erfolg haben



wichtig Gesamt 994 wichtig Gesamt 520,0
% 90,4 % 87,4

eher wichtig Gesamt 96 eher wichtig Gesamt 69,0
% 8,7 % 11,6

weniger wichtig Gesamt 9 weniger wichtig Gesamt 6,0
% 0,8 % 1,0

nicht wichtig Gesamt 0 nicht wichtig Gesamt 0
% 0,0 % 0,0

Gesamt
597

wichtig Gesamt 241,0
% 40,4

eher wichtig Gesamt 258,0
% 43,2

weniger wichtig Gesamt 85,0
% 14,2

nicht wichtig Gesamt 13,0
% 2,2

lebenslanges Lernen / mich stetig weiterbilden



Wenn du einmal daran denkst, was du in deinem Leben erreichen möchtest:  Wie wichtig sind folgende Dinge für dich?

10 bis 17-Jährige 18 bis 26-Jährige
Gesamt 10 11 12 13 14 15 16 17 Gesamt 18 19 20 21 22 23 24 25 26

1.102 137 165 170 149 149 118 131 83 598 84 77 67 59 57 55 72 67 60
wichtig Gesamt 1.008 135 161 157 138 133 101 116 67 wichtig Gesamt 505 73 65 54 53 50 48 61 54 47

% 91,5 98,5 97,6 92,4 92,6 89,3 85,6 88,5 80,7 % 84,4 86,9 84,4 80,6 89,8 87,7 87,3 84,7 80,6 78,3
eher wichtig Gesamt 76 2 4 12 8 14 15 8 13 eher wichtig Gesamt 68 10 11 6 5 5 6 9 7 9

% 6,9 1,5 2,4 7,1 5,4 9,4 12,7 6,1 15,7 % 11,4 11,9 14,3 9,0 8,5 8,8 10,9 12,5 10,4 15,0
weniger wichtig Gesamt 12 1 2 2 5 2 weniger wichtig Gesamt 21 1 1 6 1 2 1 2 4 3

% 1,1 0,7 1,3 1,7 3,8 2,4 % 3,5 1,2 1,3 9,0 1,7 3,5 1,8 2,8 6,0 5,0
nicht wichtig Gesamt 6 1 2 2 1 nicht wichtig Gesamt 4 1 2 1

% 0,5 0,6 1,3 1,5 1,2 % 0,7 1,5 3,0 1,7

Gesamt 10 11 12 13 14 15 16 17 Gesamt 18 19 20 21 22 23 24 25 26
1.100 137 165 169 150 149 118 131 81 mich umweltbewusst verhalten 596 84 77 67 59 57 55 72 65 60

wichtig Gesamt 436 83 82 70 53 49 28 49 22 wichtig Gesamt 218 27 29 25 16 22 18 35 27 19
% 39,6 60,6 49,7 41,4 35,3 32,9 23,7 37,4 27,2 % 36,6 32,1 37,7 37,3 27,1 38,6 32,7 48,6 41,5 31,7

eher wichtig Gesamt 483 45 74 75 66 63 57 58 45 eher wichtig Gesamt 285 42 34 29 35 30 27 27 28 33
% 43,9 32,8 44,8 44,4 44,0 42,3 48,3 44,3 55,6 % 47,8 50,0 44,2 43,3 59,3 52,6 49,1 37,5 43,1 55,0

weniger wichtig Gesamt 160 7 8 23 28 35 32 18 9 weniger wichtig Gesamt 74 12 12 8 6 4 9 10 8 5
% 14,5 5,1 4,8 13,6 18,7 23,5 27,1 13,7 11,1 % 12,4 14,3 15,6 11,9 10,2 7,0 16,4 13,9 12,3 8,3

nicht wichtig Gesamt 21 2 1 1 3 2 1 6 5 nicht wichtig Gesamt 19 3 2 5 2 1 1 2 3
% 1,9 1,5 0,6 0,6 2,0 1,3 0,8 4,6 6,2 % 3,2 3,6 2,6 7,5 3,4 1,8 1,8 3,1 5,0

Gesamt 10 11 12 13 14 15 16 17 Gesamt 18 19 20 21 22 23 24 25 26
1.101 137 165 170 149 148 118 131 83 598 84 77 67 59 57 55 72 67 60

wichtig Gesamt 641 101 118 95 78 81 58 71 39 wichtig Gesamt 282 41 39 36 30 23 23 32 26 32
% 58,2 73,7 71,5 55,9 52,3 54,7 49,2 54,2 47,0 % 47,2 48,8 50,6 53,7 50,8 40,4 41,8 44,4 38,8 53,3

eher wichtig Gesamt 381 30 40 63 61 54 48 48 37 eher wichtig Gesamt 278 39 32 23 28 33 30 36 35 22
% 34,6 21,9 24,2 37,1 40,9 36,5 40,7 36,6 44,6 % 46,5 46,4 41,6 34,3 47,5 57,9 54,5 50,0 52,2 36,7

weniger wichtig Gesamt 75 6 6 11 9 13 12 12 6 weniger wichtig Gesamt 35 4 5 7 1 1 2 3 6 6
% 6,8 4,4 3,6 6,5 6,0 8,8 10,2 9,2 7,2 % 5,9 4,8 6,5 10,4 1,7 1,8 3,6 4,2 9,0 10,0

nicht wichtig Gesamt 4 1 1 1 1 nicht wichtig Gesamt 3 1 1 1
% 0,4 0,6 0,6 0,7 1,2 % 0,5 1,3 1,5 1,4

Gesamt 10 11 12 13 14 15 16 17 Gesamt 18 19 20 21 22 23 24 25 26
1.100 136 164 170 150 149 117 131 83 598 84 77 67 59 57 55 72 67 60

wichtig Gesamt 937 120 150 153 126 122 94 105 67 wichtig Gesamt 282 41 39 36 30 23 23 32 26 32
% 85,2 88,2 91,5 90,0 84,0 81,9 80,3 80,2 80,7 % 47,2 48,8 50,6 53,7 50,8 40,4 41,8 44,4 38,8 53,3

eher wichtig Gesamt 144 16 13 16 20 26 21 18 14 eher wichtig Gesamt 278 39 32 23 28 33 30 36 35 22
% 13,1 11,8 7,9 9,4 13,3 17,4 17,9 13,7 16,9 % 46,5 46,4 41,6 34,3 47,5 57,9 54,5 50,0 52,2 36,7

weniger wichtig Gesamt 13 1 3 2 6 1 weniger wichtig Gesamt 35 4 5 7 1 1 2 3 6 6
% 1,2 0,6 2,0 1,7 4,6 1,2 % 5,9 4,8 6,5 10,4 1,7 1,8 3,6 4,2 9,0 10,0

nicht wichtig Gesamt 6 1 1 1 2 1 nicht wichtig Gesamt 3 1 1 1
% 0,5 0,6 0,7 0,7 1,5 1,2 % 0,5 1,3 1,5 1,4

Gesamt 10 11 12 13 14 15 16 17 Gesamt 18 19 20 21 22 23 24 25 26
1.095 137 162 170 148 148 117 130 83 597 83 77 67 59 57 55 72 67 60

wichtig Gesamt 795 109 127 123 109 101 73 94 59 wichtig Gesamt 416 62 52 47 43 41 41 47 41 42
% 72,6 79,6 78,4 72,4 73,6 68,2 62,4 72,3 71,1 % 69,7 74,7 67,5 70,1 72,9 71,9 74,5 65,3 61,2 70,0

eher wichtig Gesamt 268 24 30 44 35 43 42 32 18 eher wichtig Gesamt 151 15 22 13 16 14 13 23 21 14
% 24,5 17,5 18,5 25,9 23,6 29,1 35,9 24,6 21,7 % 25,3 18,1 28,6 19,4 27,1 24,6 23,6 31,9 31,3 23,3

weniger wichtig Gesamt 28 3 4 2 4 3 2 4 6 weniger wichtig Gesamt 28 5 3 7 2 1 2 5 3
% 2,6 2,2 2,5 1,2 2,7 2,0 1,7 3,1 7,2 % 4,7 6,0 3,9 10,4 3,5 1,8 2,8 7,5 5,0

nicht wichtig Gesamt 4 1 1 1 1 nicht wichtig Gesamt 2 1 1
% 0,4 0,7 0,6 0,6 0,7 % 0,3 1,2 1,7

Gesamt 10 11 12 13 14 15 16 17 Gesamt 18 19 20 21 22 23 24 25 26

1.103 137 163 172 150 149 118 131 83 596 83 76 67 59 57 55 72 67 60
wichtig Gesamt 545 78 91 85 75 71 45 59 41 wichtig Gesamt 247 35 33 33 27 29 22 23 26 19

% 49,4 56,9 55,8 49,4 50,0 47,7 38,1 45,0 49,4 % 41,4 42,2 43,4 49,3 45,8 50,9 40,0 31,9 38,8 31,7
eher wichtig Gesamt 462 51 66 69 65 67 59 55 30 eher wichtig Gesamt 286 42 35 27 30 26 28 35 29 34

% 41,9 37,2 40,5 40,1 43,3 45,0 50,0 42,0 36,1 % 48,0 50,6 46,1 40,3 50,8 45,6 50,9 48,6 43,3 56,7
weniger wichtig Gesamt 80 8 5 16 7 9 12 12 11 weniger wichtig Gesamt 52 5 8 4 1 2 5 12 10 5

% 7,3 5,8 3,1 9,3 4,7 6,0 10,2 9,2 13,3 % 8,7 6,0 10,5 6,0 1,7 3,5 9,1 16,7 14,9 8,3
nicht wichtig Gesamt 16 1 2 3 2 2 5 1 nicht wichtig Gesamt 11 1 3 1 2 2 2

% 1,5 0,6 1,2 2,0 1,3 1,7 3,8 1,2 % 1,8 1,2 4,5 1,7 2,8 3,0 3,3

Gesamt 10 11 12 13 14 15 16 17 Gesamt 18 19 20 21 22 23 24 25 26
1.098 137 163 171 148 149 117 130 83 597 84 77 67 59 57 55 72 66 60

wichtig Gesamt 674 110 120 113 93 80 55 63 40 wichtig Gesamt 256 33 35 27 26 29 20 27 28 31
% 61,4 80,3 73,6 66,1 62,8 53,7 47,0 48,5 48,2 % 42,9 39,3 45,5 40,3 44,1 50,9 36,4 37,5 42,4 51,7

eher wichtig Gesamt 333 23 33 46 48 49 50 53 31 eher wichtig Gesamt 247 38 31 29 27 21 23 31 24 23
% 30,3 16,8 20,2 26,9 32,4 32,9 42,7 40,8 37,3 % 41,4 45,2 40,3 43,3 45,8 36,8 41,8 43,1 36,4 38,3

weniger wichtig Gesamt 73 4 9 11 4 17 10 9 9 weniger wichtig Gesamt 75 9 10 6 5 7 11 12 10 5
% 6,6 2,9 5,5 6,4 2,7 11,4 8,5 6,9 10,8 % 12,6 10,7 13,0 9,0 8,5 12,3 20,0 16,7 15,2 8,3

nicht wichtig Gesamt 18 1 1 3 3 2 5 3 nicht wichtig Gesamt 19 4 1 5 1 1 2 4 1
% 1,6 0,6 0,6 2,0 2,0 1,7 3,8 3,6 % 3,2 4,8 1,3 7,5 1,7 1,8 2,8 6,1 1,7

Gesamt 10 11 12 13 14 15 16 17 Gesamt 18 19 20 21 22 23 24 25 26

1.095 136 162 169 149 147 118 131 83 597 84 77 67 59 57 55 72 66 60
wichtig Gesamt 504 57 75 89 64 64 46 68 41 wichtig Gesamt 325 42 48 35 41 30 30 32 36 31

% 46,0 41,9 46,3 52,7 43,0 43,5 39,0 51,9 49,4 % 54,4 50,0 62,3 52,2 69,5 52,6 54,5 44,4 54,5 51,7
eher wichtig Gesamt 394 57 62 54 57 56 44 38 26 eher wichtig Gesamt 199 33 26 18 13 22 21 26 20 20

% 36,0 41,9 38,3 32,0 38,3 38,1 37,3 29,0 31,3 % 33,3 39,3 33,8 26,9 22,0 38,6 38,2 36,1 30,3 33,3
weniger wichtig Gesamt 156 20 18 19 23 20 24 20 12 weniger wichtig Gesamt 61 9 3 9 4 4 2 12 9 9

% 14,2 14,7 11,1 11,2 15,4 13,6 20,3 15,3 14,5 % 10,2 10,7 3,9 13,4 6,8 7,0 3,6 16,7 13,6 15,0
nicht wichtig Gesamt 41 2 7 7 5 7 4 5 4 nicht wichtig Gesamt 12,0 5,0 1,0 1,0 2,0 2,0 1,0

% 3,7 1,5 4,3 4,1 3,4 4,8 3,4 3,8 4,8 % 2 7 2 2 4 3 2

Gesamt 10 11 12 13 14 15 16 17 Gesamt 18 19 20 21 22 23 24 25 26
1.094 136 161 171 147 148 118 130 83 597 84 77 67 59 57 55 72 66 60

wichtig Gesamt 170 17 27 32 21 17 15 25 16 wichtig Gesamt 99 16 16 9 16 6 12 9 6 9
% 15,5 12,5 16,8 18,7 14,3 11,5 12,7 19,2 19,3 % 16,6 19,0 20,8 13,4 27,1 10,5 21,8 12,5 9,1 15,0

eher wichtig Gesamt 385 50 56 61 53 53 42 40 30 eher wichtig Gesamt 181 29 26 17 22 17 16 20 21 13
% 35,2 36,8 34,8 35,7 36,1 35,8 35,6 30,8 36,1 % 30,3 34,5 33,8 25,4 37,3 29,8 29,1 27,8 31,8 21,7

weniger wichtig Gesamt 406 52 58 61 62 52 50 49 22 weniger wichtig Gesamt 243 33 30 28 14 24 21 31 32 30
% 37,1 38,2 36,0 35,7 42,2 35,1 42,4 37,7 26,5 % 40,7 39,3 39,0 41,8 23,7 42,1 38,2 43,1 48,5 50,0

nicht wichtig Gesamt 133 17 20 17 11 26 11 16 15 nicht wichtig Gesamt 74 6 5 13 7 10 6 12 7 8
% 12,2 12,5 12,4 9,9 7,5 17,6 9,3 12,3 18,1 % 12,4 7,1 6,5 19,4 11,9 17,5 10,9 16,7 10,6 13,3

Gesamt 10 11 12 13 14 15 16 17 Gesamt 18 19 20 21 22 23 24 25 26
meine Fantasie und Kreativität entwickeln 1.094 137 162 171 145 149 116 131 83 597 84 77 67 59 57 55 72 66 60

wichtig Gesamt 566 91 110 98 65 68 40 58 36 wichtig Gesamt 231 40 27 26 26 26 21 22 20 23
% 51,7 66,4 67,9 57,3 44,8 45,6 34,5 44,3 43,4 % 38,7 47,6 35,1 38,8 44,1 45,6 38,2 30,6 30,3 38,3

eher wichtig Gesamt 388 40 41 57 59 62 47 53 29 eher wichtig Gesamt 218 24 26 27 22 21 17 28 33 20
% 35,5 29,2 25,3 33,3 40,7 41,6 40,5 40,5 34,9 % 36,5 28,6 33,8 40,3 37,3 36,8 30,9 38,9 50,0 33,3

weniger wichtig Gesamt 114 2 9 15 17 17 26 14 14 weniger wichtig Gesamt 126 16 23 9 10 8 15 18 11 16
% 10,4 1,5 5,6 8,8 11,7 11,4 22,4 10,7 16,9 % 21,1 19,0 29,9 13,4 16,9 14,0 27,3 25,0 16,7 26,7

nicht wichtig Gesamt 26 4 2 1 4 2 3 6 4 nicht wichtig Gesamt 22 4 1 5 1 2 2 4 2 1
% 2,4 2,9 1,2 0,6 2,8 1,3 2,6 4,6 4,8 % 3,7 4,8 1,3 7,5 1,7 3,5 3,6 5,6 3,0 1,7

Gesamt 10 11 12 13 14 15 16 17 Gesamt 18 19 20 21 22 23 24 25 26
1.100 137 164 171 149 148 117 131 83 599 84 77 67 59 57 56 72 67 60

wichtig Gesamt 833 97 122 132 122 115 92 93 60 wichtig Gesamt 300 49 40 34 35 28 34 27 27 26
% 75,7 70,8 74,4 77,2 81,9 77,7 78,6 71,0 72,3 & 50,1 58,3 51,9 50,7 59,3 49,1 60,7 37,5 40,3 43,3

eher wichtig Gesamt 219 29 37 33 23 27 23 29 18 eher wichtig Gesamt 198 23 27 17 19 25 16 26 26 19
% 19,9 21,2 22,6 19,3 15,4 18,2 19,7 22,1 21,7 & 33,1 27,4 35,1 25,4 32,2 43,9 28,6 36,1 38,8 31,7

weniger wichtig Gesamt 42 10 4 6 3 6 2 8 3 weniger wichtig Gesamt 80 10 8 11 4 3 6 16 11 11
% 3,8 7,3 2,4 3,5 2,0 4,1 1,7 6,1 3,6 & 13,4 11,9 10,4 16,4 6,8 5,3 10,7 22,2 16,4 18,3

nicht wichtig Gesamt 6 1 1 1 1 2 nicht wichtig Gesamt 21 2 2 5 1 1 3 3 4
% 0,5 0,7 0,6 0,7 0,8 2,4 & 3,5 2,4 2,6 7,5 1,7 1,8 4,2 4,5 6,7

Gesamt 10 11 12 13 14 15 16 17 Gesamt 18 19 20 21 22 23 24 25 26
1.102 137 163 171 150 149 118 131 83 597 84 77 67 59 57 55 72 66 60

wichtig Gesamt 455 39 43 64 67 78 61 69 34 wichtig Gesamt 240,0 41,0 28,0 26,0 30,0 24,0 24,0 21,0 25,0 21,0
% 41,3 28,5 26,4 37,4 44,7 52,3 51,7 52,7 41,0 % 40,2 48,8 36,4 38,8 50,8 42,1 43,6 29,2 37,9 35,0

eher wichtig Gesamt 423 51 73 71 52 56 42 43 35 eher wichtig Gesamt 223,0 27,0 35,0 20,0 18,0 24,0 20,0 33,0 20,0 26,0
% 38,4 37,2 44,8 41,5 34,7 37,6 35,6 32,8 42,2 % 37,4 32,1 45,5 29,9 30,5 42,1 36,4 45,8 30,3 43,3

weniger wichtig Gesamt 196 42 38 31 26 15 13 18 13 weniger wichtig Gesamt 113,0 11,0 13,0 16,0 10,0 9,0 11,0 15,0 20,0 8,0
% 17,8 30,7 23,3 18,1 17,3 10,1 11,0 13,7 15,7 % 18,9 13,1 16,9 23,9 16,9 15,8 20,0 20,8 30,3 13,3

nicht wichtig Gesamt 28 5 9 5 5 2 1 1 nicht wichtig Gesamt 21,0 5,0 1,0 5,0 1,0 3,0 1,0 5,0

für andere da sein, auch wenn ich auf etwas 
verzichten muss

Gesetz und Ordnung respektieren

Mitspracherecht in Staat und Gesellschaft haben

mich politisch einbringen

beruflichen Erfolg haben

viel Geld haben

Freundschaften pflegen

eine Familie haben, in der ich mich wohlfühle

gesundheitsbewusst leben

gesundheitsbewusst leben

Freundschaften pflegen

eine Familie haben, in der ich mich wohlfühle

mich umweltbewusst verhalten

gesund leben

sicher leben

beruflich Karriere machen

viel Geld haben

für andere da sein, auch wenn ich auf etwas 
verzichten muss

Gesetz und Ordnung respektieren

Mitspracherecht in Staat und Gesellschaft haben

mich politisch einbringen

meine Fantasie und Kreativität entwickeln



% 2,5 3,6 5,5 2,9 3,3 1,7 0,8 1,2 % 3,5 6,0 1,3 7,5 1,7 4,2 1,5 8,3

Gesamt 10 11 12 13 14 15 16 17 Gesamt 18 19 20 21 22 23 24 25 26
1.099 137 164 168 150 148 118 131 83 595 84 77 66 59 57 55 72 65 60

wichtig Gesamt 994 122 146 157 135 132 109 116 77 wichtig Gesamt 520 74 67 60 50 50 48 63 54 54
% 90,4 89,1 89,0 93,5 90,0 89,2 92,4 88,5 92,8 % 87,4 88,1 87,0 90,9 84,7 87,7 87,3 87,5 83,1 90,0

eher wichtig Gesamt 96 14 17 10 12 15 7 15 6 eher wichtig Gesamt 69 9 9 6 8 7 7 8 9 6
% 8,7 10,2 10,4 6,0 8,0 10,1 5,9 11,5 7,2 % 11,6 10,7 11,7 9,1 13,6 12,3 12,7 11,1 13,8 10,0

weniger wichtig Gesamt 9 1 1 1 3 1 2 weniger wichtig Gesamt 6 1 1 1 1 2
% 0,8 0,7 0,6 0,6 2,0 0,7 1,7 % 1,0 1,2 1,3 1,7 1,4 3,1

nicht wichtig Gesamt nicht wichtig Gesamt
% %

Gesamt 18 19 20 21 22 23 24 25 26
597 84 77 67 59 56 55 72 67 60

wichtig Gesamt 241,0 22,0 28,0 29,0 28,0 23,0 22,0 24,0 32,0 33,0
% 40,4 26,2 36,4 43,3 47,5 41,1 40,0 33,3 47,8 55,0

eher wichtig Gesamt 258,0 44,0 37,0 20,0 25,0 28,0 24,0 39,0 24,0 17,0
% 43,2 52,4 48,1 29,9 42,4 50,0 43,6 54,2 35,8 28,3

weniger wichtig Gesamt 85,0 16,0 9,0 15,0 5,0 5,0 8,0 7,0 10,0 10,0
% 14,2 19,0 11,7 22,4 8,5 8,9 14,5 9,7 14,9 16,7

nicht wichtig Gesamt 13,0 2,0 3,0 3,0 1,0 1,0 2,0 1,0
% 2,2 2,4 3,9 4,5 1,7 1,8 2,8 1,5

das Leben genießen das Leben genießen

lebenslanges Lernen / mich stetig weiterbilden



10 bis 17-Jährige 18 bis 26-Jährige
Gesamt weiblich männlich divers keine Angabe Gesamt weiblich männlich divers keine Angabe

1.102 562 485 14 20 598 306 262 5 19
wichtig Gesamt 1.008 522 438 13 17 wichtig Gesamt 505 273 208 3 15

% 91,5 92,9 90,3 92,9 85,0 % 84,4 89,2 79,4 60,0 78,9
eher wichtig Gesamt 76 34 38 1 1 eher wichtig Gesamt 68 24 43 1

% 6,9 6,0 7,8 7,1 5,0 % 11,4 7,8 16,4 20,0
weniger wichtig Gesamt 12 3 7 1 weniger wichtig Gesamt 21 8 9 1 3

% 1,1 0,5 1,4 5,0 % 3,5 2,6 3,4 20,0 15,8
nicht wichtig Gesamt 6 3 2 1 nicht wichtig Gesamt 4 1 2 1

% 0,5 0,5 0,4 5,0 % 0,7 0,3 0,8 5,3

Gesamt weiblich männlich divers keine Angabe Gesamt weiblich männlich divers keine Angabe
1.100 561 483 15 20 596 305 262 4 19

wichtig Gesamt 436 239 177 4 8 wichtig Gesamt 218 113 85 2 13
% 39,6 42,6 36,6 26,7 40,0 % 36,6 37,0 32,4 50,0 68,4

eher wichtig Gesamt 483 249 210 9 8 eher wichtig Gesamt 285 152 125 2 5
% 43,9 44,4 43,5 60,0 40,0 % 47,8 49,8 47,7 50,0 26,3

weniger wichtig Gesamt 160 72 78 1 3 weniger wichtig Gesamt 74 37 36 1
% 14,5 12,8 16,1 6,7 15,0 % 12,4 12,1 13,7 5,3

nicht wichtig Gesamt 21 1 18 1 1 nicht wichtig Gesamt 19 3 16
% 1,9 0,2 3,7 6,7 5,0 % 3,2 1,0 6,1

Gesamt weiblich männlich divers keine Angabe Gesamt weiblich männlich divers keine Angabe
1.101 562 484 14 20 598 306 262 5 19

wichtig Gesamt 641 337 274 5 12 wichtig Gesamt 282 158 110 1 8
% 58,2 60,0 56,6 35,7 60,0 % 47,2 51,6 42,0 20,0 42,1

eher wichtig Gesamt 381,0 191,0 173,0 6,0 5,0 eher wichtig Gesamt 278 138 127 3 9
% 34,6 34,0 35,7 42,9 25,0 % 46,5 45,1 48,5 60,0 47,4

weniger wichtig Gesamt 75,0 33,0 35,0 3,0 2,0 weniger wichtig Gesamt 35 10 22 1 2
% 6,8 5,9 7,2 21,4 10,0 % 5,9 3,3 8,4 20,0 10,5

nicht wichtig Gesamt 4,0 1,0 2,0 1,0 nicht wichtig Gesamt 3 3
% 0,4 0,2 0,4 5,0 % 0,5 1,1

Gesamt weiblich männlich divers keine Angabe Gesamt weiblich männlich divers keine Angabe
1.100 560 485 14 20 596 306 261 4 19

wichtig Gesamt 937 502 390 12 16 wichtig Gesamt 482 267 193 16
% 85,2 89,6 80,4 85,7 80,0 % 80,9 87,3 73,9 84,2

eher wichtig Gesamt 144 53 85 2 1 eher wichtig Gesamt 99 37 56 3 3
% 13,1 9,5 17,5 14,3 5,0 % 16,6 12,1 21,5 75,0 15,8

weniger wichtig Gesamt 13 5 6 1 weniger wichtig Gesamt 13 1 11 1
% 1,2 0,9 1,2 5,0 % 2,2 0,3 4,2 25,0

nicht wichtig Gesamt 6 4 2 nicht wichtig Gesamt 2 1 1
% 0,5 0,8 10,0 % 0,3 0,3 0,4

Gesamt weiblich männlich divers keine Angabe Gesamt weiblich männlich divers keine Angabe
1.095 559 482 13 20 597 305 262 5 19

wichtig Gesamt 795 431 330 9 13 wichtig Gesamt 416 215 179 4 13
% 72,6 77,1 68,5 69,2 65,0 % 69,7 70,5 68,3 80,0 68,4

eher wichtig Gesamt 268 115 135 3 7 eher wichtig Gesamt 151 79 65 1 5
% 24,5 20,6 28,0 23,1 35,0 % 25,3 25,9 24,8 20,0 26,3

weniger wichtig Gesamt 28 12 15 weniger wichtig Gesamt 28 11 16 1
% 2,6 2,1 3,1 % 4,7 3,6 6,1 5,3

nicht wichtig Gesamt 4 1 2 1 nicht wichtig Gesamt 2 2
% 0,4 0,2 0,4 7,7 % 0,3 0,8

Gesamt weiblich männlich divers keine Angabe Gesamt weiblich männlich divers keine Angabe
1.103 563 486 14 20 596 305 261 5 19

wichtig Gesamt 545 314 203 6 11 wichtig Gesamt 247,0 133,0 106,0 2,0 5,0
% 49,4 55,8 41,8 42,9 55,0 % 41,4 43,6 40,6 40,0 26,3

eher wichtig Gesamt 462,0 218,0 225,0 6,0 5,0 eher wichtig Gesamt 286,0 146,0 123,0 2,0 10,0
% 41,9 38,7 46,3 42,9 25,0 % 48,0 47,9 47,1 40,0 52,6

weniger wichtig Gesamt 80,0 27,0 48,0 2,0 2,0 weniger wichtig Gesamt 52,0 25,0 24,0 1,0 2,0
% 7,3 4,8 9,9 14,3 10,0 % 8,7 8,2 9,2 20,0 10,5

nicht wichtig Gesamt 16,0 4,0 10,0 2,0 nicht wichtig Gesamt 11,0 1,0 8,0 2,0
% 1,5 0,7 2,1 10,0 % 1,8 0,3 3,1 10,5

Gesamt weiblich männlich divers keine Angabe Gesamt weiblich männlich divers keine Angabe
1.098 560 484 14 20 597 306 262 4 19

wichtig Gesamt 674 360 287 5 11 wichtig Gesamt 256 140 109 1 4
% 61,4 64,3 59,3 35,7 55,0 % 42,9 45,8 41,6 25,0 21,1

eher wichtig Gesamt 333,0 166,0 148,0 8,0 3,0 eher wichtig Gesamt 247 137 94 2 11
% 30,3 29,6 30,6 57,1 15,0 % 41,4 44,8 35,9 50,0 57,9

weniger wichtig Gesamt 73,0 31,0 35,0 1,0 5,0 weniger wichtig Gesamt 75 26 45 1 2
% 6,6 5,5 7,2 7,1 25,0 % 12,6 8,5 17,2 25,0 10,5

nicht wichtig Gesamt 18,0 3,0 14,0 1,0 nicht wichtig Gesamt 19 3 14 2
% 1,6 0,5 2,9 5,0 % 3,2 1,0 5,3 10,5

Gesamt weiblich männlich divers keine Angabe Gesamt weiblich männlich divers keine Angabe

1.095 559 482 14 20 597 306 262 4 19
wichtig Gesamt 504 268 209 4 13 wichtig Gesamt 325 164 145 2 11

% 46,0 47,9 43,4 28,6 65,0 % 54,4 53,6 55,3 50,0 57,9
eher wichtig Gesamt 394 206 170 7 4 eher wichtig Gesamt 199 106 82 2 6

% 36,0 36,9 35,3 50,0 20,0 % 33,3 34,6 31,3 50,0 31,6
weniger wichtig Gesamt 156 71 78 2 2 weniger wichtig Gesamt 61 30 29 2

% 14,2 12,7 16,2 14,3 10,0 % 10,2 9,8 11,1 10,5
nicht wichtig Gesamt 41 14 25 1 1 nicht wichtig Gesamt 12 6 6

% 3,7 2,5 5,2 7,1 5,0 % 2,0 2,0 2,3

Gesamt weiblich männlich divers keine Angabe Gesamt weiblich männlich divers keine Angabe
1.094 559 481 14 20 597 306 262 4 19

wichtig Gesamt 170 92 71 1 4 wichtig Gesamt 99 51 42 6
% 15,5 16,5 14,8 7,1 20,0 % 16,6 16,7 16,0 31,6

eher wichtig Gesamt 385,0 211,0 152,0 3,0 8,0 eher wichtig Gesamt 181 98 73 2 5
% 35,2 37,7 31,6 21,4 40,0 % 30,3 32,0 27,9 50,0 26,3

weniger wichtig Gesamt 406,0 203,0 185,0 7,0 6,0 weniger wichtig Gesamt 243 123 108 2 7
% 37,1 36,3 38,5 50,0 30,0 % 40,7 40,2 41,2 50,0 36,8

nicht wichtig Gesamt 133,0 53,0 73,0 3,0 2,0 nicht wichtig Gesamt 74 34 39 1
% 12,2 9,5 15,2 21,4 10,0 % 12,4 11,1 14,9 5,3

Gesamt weiblich männlich divers keine Angabe Gesamt weiblich männlich divers keine Angabe
1.094 558 482 14 20 597 306 262 4 19

wichtig Gesamt 566 323 216 4 12 wichtig Gesamt 231,0 136,0 81,0 3,0 8,0
% 51,7 57,9 44,8 28,6 60,0 % 38,7 44,4 30,9 75,0 42,1

eher wichtig Gesamt 388 180 189 6 7 eher wichtig Gesamt 218,0 111,0 98,0 1,0 6,0
% 35,5 32,3 39,2 42,9 35,0 % 36,5 36,3 37,4 25,0 31,6

weniger wichtig Gesamt 114 49 59 3 weniger wichtig Gesamt 126,0 54,0 66,0 5,0
% 10,4 8,8 12,2 21,4 % 21,1 17,6 25,2 26,3

nicht wichtig Gesamt 26 6 18 1 1 nicht wichtig Gesamt 22,0 5,0 17,0
% 2,4 1,1 3,7 7,1 5,0 % 3,7 1,6 6,5

Gesamt weiblich männlich divers keine Angabe Gesamt weiblich männlich divers keine Angabe
1.100 562 483 14 20 599 306 262 6 19

wichtig Gesamt 833 413 381 8 15 wichtig Gesamt 300 163 126 1 7
% 75,7 73,5 78,9 57,1 75,0 & 50,1 53,3 48,1 16,7 36,8

eher wichtig Gesamt 219 123 82 4 5 eher wichtig Gesamt 198 102 87 4 3
% 19,9 21,9 17,0 28,6 25,0 & 33,1 33,3 33,2 66,7 15,8

weniger wichtig Gesamt 42 24 16 2 weniger wichtig Gesamt 80 36 37 1 5
% 3,8 4,3 3,3 14,3 & 13,4 11,8 14,1 16,7 26,3

nicht wichtig Gesamt 6 2 4 nicht wichtig Gesamt 21 5 12 4
% 0,5 0,4 0,8 & 3,5 1,6 4,6 21,1

Gesamt weiblich männlich divers keine Angabe Gesamt weiblich männlich divers keine Angabe
1.102 562 486 14 20 597 306 262 4 19

wichtig Gesamt 455 218 221 3 8 wichtig Gesamt 240 127 105 6
% 41,3 38,8 45,5 21,4 40,0 % 40,2 41,5 40,1 31,6

eher wichtig Gesamt 423,0 215,0 181,0 7,0 8,0 eher wichtig Gesamt 223 123 92 3 4
% 38,4 38,3 37,2 50,0 40,0 % 37,4 40,2 35,1 75,0 21,1

weniger wichtig Gesamt 196,0 112,0 74,0 3,0 4,0 weniger wichtig Gesamt 113 50 52 1 7
% 17,8 19,9 15,2 21,4 20,0 % 18,9 16,3 19,8 25,0 36,8

nicht wichtig Gesamt 28,0 17,0 10,0 1,0 nicht wichtig Gesamt 21,00 6,00 13,00 2,00
% 2,5 3,0 2,1 7,1 % 3,5 2,0 5,0 10,5

beruflich Karriere machen

Mitspracherecht in Staat und Gesellschaft haben

mich politisch einbringen

eine Familie haben, in der ich mich wohlfühle

mich umweltbewusst verhalten

gesund leben

sicher leben

eine Familie haben, in der ich mich wohlfühle

mich umweltbewusst verhalten

Freundschaften pflegen

für andere da sein, auch wenn ich auf etwas verzich  

Gesetz und Ordnung respektieren

Wenn du einmal daran denkst, was du in deinem Leben erreichen möchtest:  Wie wichtig sind folgende Dinge für dich?

viel Geld haben

gesundheitsbewusst leben

sicher leben

Freundschaften pflegen

für andere da sein, auch wenn ich auf etwas 

Gesetz und Ordnung respektieren

Mitspracherecht in Staat und Gesellschaft haben

mich politisch einbringen

meine Fantasie und Kreativität entwickelnmeine Fantasie und Kreativität entwickeln

beruflichen Erfolg haben

viel Geld haben



Gesamt weiblich männlich divers keine Angabe Gesamt weiblich männlich divers keine Angabe
1.099 560 484 14 20 595 305 261 4 19

wichtig Gesamt 994 508 438 12 18 wichtig Gesamt 520,0 277,0 221,0 2,0 15,0
% 90,4 90,7 90,5 85,7 90,0 % 87,4 90,8 84,7 50,0 78,9

eher wichtig Gesamt 96,0 44,0 46,0 2,0 2,0 eher wichtig Gesamt 69,0 25,0 37,0 2,0 4,0
% 8,7 7,9 9,5 14,3 10,0 % 11,6 8,2 14,2 50,0 21,1

weniger wichtig Gesamt 9,0 8,0 weniger wichtig Gesamt 6,0 3,0 3,0
% 0,8 1,4 % 1,0 1,0 1,1

nicht wichtig Gesamt nicht wichtig Gesamt
% %

Gesamt weiblich männlich divers keine Angabe

597 306 261 5 19
wichtig Gesamt 241 116 109 3 10

% 40,4 37,9 41,8 60,0 52,6
eher wichtig Gesamt 258 148 100 2 6

% 43,2 48,4 38,3 40,0 31,6
weniger wichtig Gesamt 85 40 42 2

% 14,2 13,1 16,1 10,5
nicht wichtig Gesamt 13 2 10 1

% 2,2 0,7 3,8 5,3

lebenslanges Lernen / mich stetig weiterbilden

das Leben genießendas Leben genießen



10 bis 17-Jährige 18 bis 26-Jährige

Gesamt Goerden
Hohen- 

stuecken Altstadt Neustadt
Kirch-

moeser Plaue Gollwitz Goettin
Mahlen- 

zien Schmerzke Wust

 
Kreutz / 

Saaringen Dom Nord Gesamt Goerden
Hohen- 

stuecken Altstadt Neustadt
Kirch-

moeser Plaue Gollwitz Goettin
Mahlen- 

zien Schmerzke Wust

 
Kreutz / 

Saaringen Dom Nord
1.102 119 101 207 274 54 26 3 39 3 29 8 32 37 170 598 82 49 159 168 25 20 6 8 6 2 6 14 53

wichtig Gesamt 1.008 113 88 193 244 53 25 2 35 2 28 8 30 34 153 wichtig Gesamt 505 73 34 128 148 24 18 5 7 5 2 6 12 43
% 91,5 95,0 87,1 93,2 89,1 98,1 96,2 66,7 89,7 66,7 96,6 100,0 93,8 91,9 90,0 % 84,4 89,0 69,4 80,5 88,1 96,0 90,0 83,3 87,5 83,3 100,0 100,0 85,7 81,1

eher wichtig Gesamt 76 5 11 10 23 1 1 1 2 1 1 2 3 15 eher wichtig Gesamt 68 8 12 22 11 1 2 1 1 1 2 7
% 6,9 4,2 10,9 4,8 8,4 1,9 3,8 33,3 5,1 33,3 3,4 6,3 8,1 8,8 % 11,4 9,8 24,5 13,8 6,5 4,0 10,0 16,7 12,5 16,7 14,3 13,2

weniger wichtig Gesamt 12 1 2 5 2 2 weniger wichtig Gesamt 21 3 8 7 3
% 1,1 0,8 1,0 1,8 5,1 1,2 % 3,5 6,1 5,0 4,2 5,7

nicht wichtig Gesamt 6 2 2 2 nicht wichtig Gesamt 4 1 1 2
% 0,5 2,0 1,0 0,7 % 0,7 1,2 0,6 1,2

Gesamt Goerden
Hohen- 

stuecken Altstadt Neustadt
Kirch-

moeser Plaue Gollwitz Goettin
Mahlen- 

zien Schmerzke Wust

 
Kreutz / 

Saaringen Dom Nord Gesamt Goerden
Hohen- 

stuecken Altstadt Neustadt
Kirch-

moeser Plaue Gollwitz Goettin
Mahlen- 

zien Schmerzke Wust

 
Kreutz / 

Saaringen Dom Nord
1.100 120 102 207 271 54 26 3 39 3 29 8 32 37 169 596 82 49 158 168 25 20 6 8 6 2 5 14 53

wichtig Gesamt 436 53 35 80 121 17 11 1 12 1 7 5 12 15 66 wichtig Gesamt 218 22 14 60 67 5 7 3 3 2 1 3 11 20
% 39,6 44,2 34,3 38,6 44,6 31,5 42,3 33,3 30,8 33,3 24,1 62,5 37,5 40,5 39,1 % 36,6 26,8 28,6 38,0 39,9 20,0 35,0 50,0 37,5 33,3 50,0 60,0 78,6 37,7

eher wichtig Gesamt 483 47 47 97 109 29 10 2 23 2 14 3 14 17 69 eher wichtig Gesamt 285 47 24 78 75 16 8 2 5 2 3 25
% 43,9 39,2 46,1 46,9 40,2 53,7 38,5 66,7 59,0 66,7 48,3 37,5 43,8 45,9 40,8 % 47,8 57,3 49,0 49,4 44,6 64,0 40,0 33,3 62,5 33,3 21,4 47,2

weniger wichtig Gesamt 160 19 19 25 33 6 5 2 8 6 5 32 weniger wichtig Gesamt 74 10 9 18 20 2 4 1 2 1 2 5
% 14,5 15,8 18,6 12,1 12,2 11,1 19,2 5,1 27,6 18,8 13,5 18,9 % 12,4 12,2 18,4 11,4 11,9 8,0 20,0 16,7 33,3 50,0 40,0 9,4

nicht wichtig Gesamt 21 1 1 5 8 2 2 2 nicht wichtig Gesamt 19 3 2 2 6 2 1 3
% 1,9 0,8 1,0 2,4 3,0 3,7 5,1 1,2 % 3,2 3,7 4,1 1,3 3,6 8,0 5,0 5,7

Gesamt Goerden
Hohen- 

stuecken Altstadt Neustadt
Kirch-

moeser Plaue Gollwitz Goettin
Mahlen- 

zien Schmerzke Wust

 
Kreutz / 

Saaringen Dom Nord Gesamt Goerden
Hohen- 

stuecken Altstadt Neustadt
Kirch-

moeser Plaue Gollwitz Goettin
Mahlen- 

zien Schmerzke Wust

 
Kreutz / 

Saaringen Dom Nord
1.101 120 101 207 272 54 26 3 39 3 29 8 32 37 170 598 82 49 159 168 25 20 6 8 6 2 6 14 53

wichtig Gesamt 641 61 55 126 164 28 11 1 21 1 20 5 21 22 105 wichtig Gesamt 282 36 22 76 79 12 9 3 2 4 1 2 11 25
% 58,2 50,8 54,5 60,9 60,3 51,9 42,3 33,3 53,8 33,3 69,0 62,5 65,6 59,5 61,8 % 47,2 43,9 44,9 47,8 47,0 48,0 45,0 50,0 25,0 66,7 50,0 33,3 78,6 47,2

eher wichtig Gesamt 381 51 37 69 88 24 12 2 14 2 7 2 11 12 50 eher wichtig Gesamt 278 44 16 75 79 12 9 3 5 2 1 4 3 25
% 34,6 42,5 36,6 33,3 32,4 44,4 46,2 66,7 35,9 66,7 24,1 25,0 34,4 32,4 29,4 % 46,5 53,7 32,7 47,2 47,0 48,0 45,0 50,0 62,5 33,3 50,0 66,7 21,4 47,2

weniger wichtig Gesamt 75 7 9 12 18 2 3 4 2 1 3 14 weniger wichtig Gesamt 35 2 10 7 10 1 1 1 3
% 6,8 5,8 8,9 5,8 6,6 3,7 11,5 10,3 6,9 12,5 8,1 8,2 % 5,9 2,4 20,4 4,4 6,0 4,0 5,0 12,5 5,7

nicht wichtig Gesamt 4 1 2 1 nicht wichtig Gesamt 3 1 1 1
% 0,4 0,8 0,7 0,6 % 0,5 2,0 0,6 5,0

Gesamt Goerden
Hohen- 

stuecken Altstadt Neustadt
Kirch-

moeser Plaue Gollwitz Goettin
Mahlen- 

zien Schmerzke Wust
Klein 

Kreutz / Dom Nord Gesamt Goerden
Hohen- 

stuecken Altstadt Neustadt
Kirch-

moeser Plaue Gollwitz Goettin
Mahlen- 

zien Schmerzke Wust
Klein 

Kreutz / Dom Nord
1.100 120 100 207 273 55 26 3 39 3 28 8 32 37 169 596 82 49 158 168 25 20 6 8 6 2 5 14 53

wichtig Gesamt 937 109 80 178 226 48 26 3 33 3 26 7 29 25 144 wichtig Gesamt 482 64 35 122 143 22 20 5 6 6 2 5 12 40
% 85,2 90,8 80,0 86,0 82,8 87,3 100,0 100,0 84,6 100,0 92,9 87,5 90,6 67,6 85,2 % 80,9 78,0 71,4 77,2 85,1 88,0 100,0 83,3 75,0 100,0 100,0 100,0 85,7 75,5

eher wichtig Gesamt 144 6 17 24 43 7 6 2 1 3 12 23 eher wichtig Gesamt 99 15 12 31 22 2 1 2 2 12
% 13,1 5,0 17,0 11,6 15,8 12,7 15,4 7,1 12,5 9,4 32,4 13,6 % 16,6 18,3 24,5 19,6 13,1 8,0 16,7 25,0 14,3 22,6

weniger wichtig Gesamt 13 4 3 4 1 1 weniger wichtig Gesamt 13 3 2 3 3 1 1
% 1,2 3,3 3,0 1,9 0,4 0,6 % 2,2 3,7 4,1 1,9 1,8 4,0 1,9

nicht wichtig Gesamt 6 1 1 3 1 nicht wichtig Gesamt 2 2
% 0,5 0,8 0,5 1,1 0,6 % 0,3 1,3

Gesamt Goerden
Hohen- 

stuecken Altstadt Neustadt
Kirch-

moeser Plaue Gollwitz Goettin
Mahlen- 

zien Schmerzke Wust

 
Kreutz / 

Saaringen Dom Nord Gesamt Goerden
Hohen- 

stuecken Altstadt Neustadt
Kirch-

moeser Plaue Gollwitz Goettin
Mahlen- 

zien Schmerzke Wust

 
Kreutz / 

Saaringen Dom Nord
1.095 120 100 205 273 54 26 3 39 3 29 8 32 36 167 597 82 49 159 168 25 20 6 8 6 2 6 14 52

wichtig Gesamt 795 87 69 153 202 43 16 2 28 2 18 6 27 26 116 wichtig Gesamt 416 58 37 102 117 17 14 5 5 3 2 6 13 37
% 72,6 72,5 69,0 74,6 74,0 79,6 61,5 66,7 71,8 66,7 62,1 75,0 84,4 72,2 69,5 % 69,7 70,7 75,5 64,2 69,6 68,0 70,0 83,3 62,5 50,0 100,0 100,0 92,9 71,2

eher wichtig Gesamt 268 30 29 47 64 8 9 1 7 1 11 2 4 9 46 eher wichtig Gesamt 151 21 9 48 43 8 6 1 3 1 11
% 24,5 25,0 29,0 22,9 23,4 14,8 34,6 33,3 17,9 33,3 37,9 25,0 12,5 25,0 27,5 % 25,3 25,6 18,4 30,2 25,6 32,0 30,0 12,5 50,0 7,1 21,2

weniger wichtig Gesamt 28 3 2 4 6 2 1 3 1 1 5 weniger wichtig Gesamt 28 3 3 8 7 1 2 4
% 2,6 2,5 2,0 2,0 2,2 3,7 3,8 7,7 3,1 2,8 3,0 % 4,7 3,7 6,1 5,0 4,2 16,7 25,0 7,7

nicht wichtig Gesamt 4 1 1 1 1 nicht wichtig Gesamt 2 1 1
% 0,4 0,5 0,4 1,9 2,6 % 0,3 0,6 0,6

Gesamt Goerden
Hohen- 

stuecken Altstadt Neustadt
Kirch-

moeser Plaue Gollwitz Goettin
Mahlen- 

zien Schmerzke Wust

 
Kreutz / 

Saaringen Dom Nord Gesamt Goerden
Hohen- 

stuecken Altstadt Neustadt
Kirch-

moeser Plaue Gollwitz Goettin
Mahlen- 

zien Schmerzke Wust

 
Kreutz / 

Saaringen Dom Nord

1.103 120 101 207 273 55 26 3 39 3 29 8 32 37 170 596 82 49 159 168 25 20 6 8 5 2 6 13 53
wichtig Gesamt 545 51 42 99 142 25 10 21 2 15 4 16 20 98 wichtig Gesamt 247 32 17 64 75 12 11 4 4 1 4 4 19

% 49,4 42,5 41,6 47,8 52,0 45,5 38,5 53,8 66,7 51,7 50,0 50,0 54,1 57,6 % 41,4 39,0 34,7 40,3 44,6 48,0 55,0 66,7 50,0 50,0 66,7 30,8 35,8
eher wichtig Gesamt 462 63 41 88 110 23 15 3 12 1 13 4 14 16 59 eher wichtig Gesamt 286 43 28 71 77 12 8 2 4 5 1 2 7 26

% 41,9 52,5 40,6 42,5 40,3 41,8 57,7 100,0 30,8 33,3 44,8 50,0 43,8 43,2 34,7 % 48,0 52,4 57,1 44,7 45,8 48,0 40,0 33,3 50,0 100,0 50,0 33,3 53,8 49,1
weniger wichtig Gesamt 80 6 17 17 17 4 1 5 1 2 10 weniger wichtig Gesamt 52 5 2 22 14 1 1 7

% 7,3 5,0 16,8 8,2 6,2 7,3 3,8 12,8 3,4 6,3 5,9 % 8,7 6,1 4,1 13,8 8,3 4,0 7,7 13,2
nicht wichtig Gesamt 16 1 3 4 3 1 1 3 nicht wichtig Gesamt 11 2 2 2 2 1 1 1

% 1,5 1,0 1,4 1,5 5,5 2,6 2,7 1,8 % 1,8 2,4 4,1 1,3 1,2 5,0 7,7 1,9

Gesamt Goerden
Hohen- 

stuecken Altstadt Neustadt
Kirch-

moeser Plaue Gollwitz Goettin
Mahlen- 

zien Schmerzke Wust
Klein 

Kreutz / Dom Nord Gesamt Goerden
Hohen- 

stuecken Altstadt Neustadt
Kirch-

moeser Plaue Gollwitz Goettin
Mahlen- 

zien Schmerzke Wust
Klein 

Kreutz / Dom Nord
1.098 119 101 207 273 54 26 3 39 3 29 8 31 37 168 597 82 49 159 168 25 20 6 8 6 2 5 14 53

wichtig Gesamt 674 82 59 129 161 32 13 2 21 1 19 5 20 26 104 wichtig Gesamt 256 34 27 68 64 13 14 3 2 3 1 3 4 20
% 61,4 68,9 58,4 62,3 59,0 59,3 50,0 66,7 53,8 33,3 65,5 62,5 64,5 70,3 61,9 % 42,9 41,5 55,1 42,8 38,1 52,0 70,0 50,0 25,0 50,0 50,0 60,0 28,6 37,7

eher wichtig Gesamt 333 33 38 62 77 16 10 1 16 2 10 2 10 9 47 eher wichtig Gesamt 247 35 14 60 80 9 5 2 5 3 1 2 7 24
% 30,3 27,7 37,6 30,0 28,2 29,6 38,5 33,3 41,0 66,7 34,5 25,0 32,3 24,3 28,0 % 41,4 42,7 28,6 37,7 47,6 36,0 25,0 33,3 62,5 50,0 50,0 40,0 50,0 45,3

weniger wichtig Gesamt 73 3 2 12 29 4 3 2 1 1 2 14 weniger wichtig Gesamt 75 8 6 24 22 2 1 1 1 3 7
% 6,6 2,5 2,0 5,8 10,6 7,4 11,5 5,1 12,5 3,2 5,4 8,3 % 12,6 9,8 12,2 15,1 13,1 8,0 5,0 16,7 12,5 21,4 13,2

nicht wichtig Gesamt 18 1 2 4 6 2 3 nicht wichtig Gesamt 19 5 2 7 2 1 2
% 1,6 0,8 2,0 1,9 2,2 3,7 1,8 % 3,2 6,1 4,1 4,4 1,2 4,0 3,8

Gesamt Goerden
Hohen- 

stuecken Altstadt Neustadt
Kirch-

moeser Plaue Gollwitz Goettin
Mahlen- 

zien Schmerzke Wust

 
Kreutz / 

Saaringen Dom Nord Gesamt Goerden
Hohen- 

stuecken Altstadt Neustadt
Kirch-

moeser Plaue Gollwitz Goettin
Mahlen- 

zien Schmerzke Wust

 
Kreutz / 

Saaringen Dom Nord

1.095 118 101 206 272 54 26 3 39 3 29 8 32 37 167 597 82 49 159 168 25 20 6 8 6 2 5 14 53
wichtig Gesamt 504 56 40 97 128 22 14 2 20 3 9 2 13 16 82 wichtig Gesamt 325 38 30 83 92 13 14 3 6 4 1 3 9 29

% 46,0 47,5 39,6 47,1 47,1 40,7 53,8 66,7 51,3 100,0 31,0 25,0 40,6 43,2 49,1 % 54,4 46,3 61,2 52,2 54,8 52,0 70,0 50,0 75,0 66,7 50,0 60,0 64,3 54,7
eher wichtig Gesamt 394 41 42 74 99 19 7 16 14 2 13 15 52 eher wichtig Gesamt 199 30 13 54 59 9 6 2 2 2 1 2 5 14

% 36,0 34,7 41,6 35,9 36,4 35,2 26,9 41,0 48,3 25,0 40,6 40,5 31,1 % 33,3 36,6 26,5 34,0 35,1 36,0 30,0 33,3 25,0 33,3 50,0 40,0 35,7 26,4
weniger wichtig Gesamt 156 17 16 30 37 10 3 2 6 2 5 4 24 weniger wichtig Gesamt 61 11 4 19 14 3 1 9

% 14,2 14,4 15,8 14,6 13,6 18,5 11,5 5,1 20,7 25,0 15,6 10,8 14,4 % 10,2 13,4 8,2 11,9 8,3 12,0 16,7 17,0
nicht wichtig Gesamt 41 4 3 5 8 3 2 1 1 2 1 2 9 nicht wichtig Gesamt 12 3 2 3 3 1

% 3,7 3,4 3,0 2,4 2,9 5,6 7,7 33,3 2,6 25,0 3,1 5,4 5,4 % 2,0 3,7 4,1 1,9 1,8 1,9

Gesamt Goerden
Hohen- 

stuecken Altstadt Neustadt
Kirch-

moeser Plaue Gollwitz Goettin
Mahlen- 

zien Schmerzke Wust

 
Kreutz / 

Saaringen Dom Nord Gesamt Goerden
Hohen- 

stuecken Altstadt Neustadt
Kirch-

moeser Plaue Gollwitz Goettin
Mahlen- 

zien Schmerzke Wust

 
Kreutz / 

Saaringen Dom Nord
1.094 119 99 206 273 54 26 3 39 3 29 8 32 37 166 597 82 49 159 168 25 20 6 8 6 2 5 14 53

wichtig Gesamt 170 22 13 35 32 6 4 1 7 4 8 7 31 wichtig Gesamt 99 13 6 23 35 3 5 2 2 1 3 6
% 15,5 18,5 13,1 17,0 11,7 11,1 15,4 33,3 17,9 13,8 25,0 18,9 18,7 % 16,6 15,9 12,2 14,5 20,8 12,0 25,0 33,3 25,0 50,0 21,4 11,3

eher wichtig Gesamt 385 37 37 72 112 22 9 10 2 9 2 9 12 52 eher wichtig Gesamt 181 20 16 49 49 8 7 2 5 3 2 4 16
% 35,2 31,1 37,4 35,0 41,0 40,7 34,6 25,6 66,7 31,0 25,0 28,1 32,4 31,3 % 30,3 24,4 32,7 30,8 29,2 32,0 35,0 33,3 62,5 50,0 40,0 28,6 30,2

weniger wichtig Gesamt 406 45 41 71 99 19 9 1 20 1 12 4 13 14 57 weniger wichtig Gesamt 243 40 20 67 62 11 6 1 1 2 1 2 6 24
% 37,1 37,8 41,4 34,5 36,3 35,2 34,6 33,3 51,3 33,3 41,4 50,0 40,6 37,8 34,3 % 40,7 48,8 40,8 42,1 36,9 44,0 30,0 16,7 12,5 33,3 50,0 40,0 42,9 45,3

nicht wichtig Gesamt 133 15 8 28 30 7 4 1 2 4 2 2 4 26 nicht wichtig Gesamt 74 9 7 20 22 3 2 1 1 1 1 7
% 12,2 12,6 8,1 13,6 11,0 13,0 15,4 33,3 5,1 13,8 25,0 6,3 10,8 15,7 % 12,4 11,0 14,3 12,6 13,1 12,0 10,0 16,7 16,7 20,0 7,1 13,2

Gesamt Goerden
Hohen- 

stuecken Altstadt Neustadt
Kirch-

moeser Plaue Gollwitz Goettin
Mahlen- 

zien Schmerzke Wust

 
Kreutz / 

Saaringen Dom Nord Gesamt Goerden
Hohen- 

stuecken Altstadt Neustadt
Kirch-

moeser Plaue Gollwitz Goettin
Mahlen- 

zien Schmerzke Wust

 
Kreutz / 

Saaringen Dom Nord
1.094 118 101 206 272 53 26 3 39 3 29 8 31 37 168 597 82 49 159 168 25 20 6 8 6 2 5 14 53

wichtig Gesamt 566 57 55 106 141 29 11 2 19 2 13 4 15 18 94 wichtig Gesamt 231 31 20 60 62 8 9 4 4 1 1 2 7 22
% 51,7 48,3 54,5 51,5 51,8 54,7 42,3 66,7 48,7 66,7 44,8 50,0 48,4 48,6 56,0 % 38,7 37,8 40,8 37,7 36,9 32,0 45,0 66,7 50,0 16,7 50,0 40,0 50,0 41,5

eher wichtig Gesamt 388 45 37 71 100 17 13 15 1 12 3 12 12 50 eher wichtig Gesamt 218 30 18 60 59 7 11 1 2 1 1 3 5 20
% 35,5 38,1 36,6 34,5 36,8 32,1 50,0 38,5 33,3 41,4 37,5 38,7 32,4 29,8 % 36,5 36,6 36,7 37,7 35,1 28,0 55,0 16,7 25,0 16,7 50,0 60,0 35,7 37,7

weniger wichtig Gesamt 114 13 8 23 22 5 2 3 4 4 7 23 weniger wichtig Gesamt 126 16 9 33 43 8 1 2 2 1 11
% 10,4 11,0 7,9 11,2 8,1 9,4 7,7 7,7 13,8 12,9 18,9 13,7 % 21,1 19,5 18,4 20,8 25,6 32,0 16,7 25,0 33,3 7,1 20,8

nicht wichtig Gesamt 26 3 1 6 9 2 1 2 1 1 nicht wichtig Gesamt 22 5 2 6 4 2 2 1
% 2,4 2,5 1,0 2,9 3,3 3,8 33,3 5,1 12,5 0,6 % 3,7 6,1 4,1 3,8 2,4 8,0 33,3 7,1

Gesamt Goerden
Hohen- 

stuecken Altstadt Neustadt
Kirch-

moeser Plaue Gollwitz Goettin
Mahlen- 

zien Schmerzke Wust

 
Kreutz / 

Saaringen Dom Nord Gesamt Goerden
Hohen- 

stuecken Altstadt Neustadt
Kirch-

moeser Plaue Gollwitz Goettin
Mahlen- 

zien Schmerzke Wust

 
Kreutz / 

Saaringen Dom Nord
1.100 120 101 207 272 54 26 3 39 3 29 8 32 37 169 599 82 49 160 168 25 20 6 8 6 2 6 14 53

wichtig Gesamt 833 92 80 158 199 42 20 2 26 3 22 8 26 21 134 wichtig Gesamt 300 40 29 74 90 15 14 3 3 5 2 2 4 19
% 75,7 76,7 79,2 76,3 73,2 77,8 76,9 66,7 66,7 100,0 75,9 100,0 81,3 56,8 79,3 & 50,1 48,8 59,2 46,3 53,6 60,0 70,0 50,0 37,5 83,3 100,0 33,3 28,6 35,8

eher wichtig Gesamt 219 27 21 42 51 11 5 1 9 6 3 13 30 eher wichtig Gesamt 198 30 12 55 51 7 5 2 3 1 3 4 25
% 19,9 22,5 20,8 20,3 18,8 20,4 19,2 33,3 23,1 20,7 9,4 35,1 17,8 & 33,1 36,6 24,5 34,4 30,4 28,0 25,0 33,3 37,5 16,7 50,0 28,6 47,2

weniger wichtig Gesamt 42 1 7 19 1 4 1 3 1 5 weniger wichtig Gesamt 80 8 6 24 22 3 1 2 1 6 7
% 3,8 0,8 3,4 7,0 1,9 10,3 3,4 9,4 2,7 3,0 & 13,4 9,8 12,2 15,0 13,1 12,0 16,7 25,0 16,7 42,9 13,2

nicht wichtig Gesamt 6 3 1 2 nicht wichtig Gesamt 21 4 2 7 5 1 2
% 0,5 1,1 3,8 5,4 & 3,5 4,9 4,1 4,4 3,0 5,0 3,8

Gesamt Goerden
Hohen- 

stuecken Altstadt Neustadt
Kirch-

moeser Plaue Gollwitz Goettin
Mahlen- 

zien Schmerzke Wust

 
Kreutz / 

Saaringen Dom Nord Gesamt Goerden
Hohen- 

stuecken Altstadt Neustadt
Kirch-

moeser Plaue Gollwitz Goettin
Mahlen- 

zien Schmerzke Wust

 
Kreutz / 

Saaringen Dom Nord
1.102 120 101 206 274 55 26 3 39 3 29 8 31 37 170 597 82 49 159 168 25 20 6 8 6 2 5 14 53

wichtig Gesamt 455 50 52 74 107 22 9 2 12 2 14 1 10 10 90 wichtig Gesamt 240 33 27 63 68 12 9 3 1 4 1 2 2 15
% 41,3 41,7 51,5 35,9 39,1 40,0 34,6 66,7 30,8 66,7 48,3 12,5 32,3 27,0 52,9 % 40,2 40,2 55,1 39,6 40,5 48,0 45,0 50,0 12,5 66,7 50,0 40,0 14,3 28,3

eher wichtig Gesamt 423,0 57,0 29,0 92,0 108,0 24,0 11,0 12,0 1,0 8,0 6,0 12,0 16,0 47,0 eher wichtig Gesamt 223 34 15 58 65 7 7 2 3 2 1 8 21
% 38,4 47,5 28,7 44,7 39,4 43,6 42,3 30,8 33,3 27,6 75,0 38,7 43,2 27,6 % 37,4 41,5 30,6 36,5 38,7 28,0 35,0 33,3 37,5 33,3 20,0 57,1 39,6

weniger wichtig Gesamt 196,0 12,0 16,0 35,0 52,0 9,0 5,0 1,0 13,0 6,0 1,0 8,0 9,0 29,0 weniger wichtig Gesamt 113 13 7 31 26 5 4 1 4 1 2 3 16
% 17,8 10,0 15,8 17,0 19,0 16,4 19,2 33,3 33,3 20,7 12,5 25,8 24,3 17,1 % 18,9 15,9 14,3 19,5 15,5 20,0 20,0 16,7 50,0 50,0 40,0 21,4 30,2

nicht wichtig Gesamt 28,0 1,0 4,0 5,0 7,0 1,0 2,0 1,0 1,0 2,0 4,0 nicht wichtig Gesamt 21 2 7 9 1 1 1
% 2,5 0,8 4,0 2,4 2,6 3,8 5,1 3,4 3,2 5,4 2,4 % 3,5 2,4 4,4 5,4 4,0 7,1 1,9

Gesamt Goerden
Hohen- 

stuecken Altstadt Neustadt
Kirch-

moeser Plaue Gollwitz Goettin
Mahlen- 

zien Schmerzke Wust
Klein 

Kreutz / Dom Nord Gesamt Goerden
Hohen- 

stuecken Altstadt Neustadt
Kirch-

moeser Plaue Gollwitz Goettin
Mahlen- 

zien Schmerzke Wust
Klein 

Kreutz / Dom Nord
1.099 120 101 206 273 55 26 3 39 3 29 8 31 37 168 595 82 49 158 168 25 20 5 8 6 2 5 14 53

wichtig Gesamt 994 108 94 184 253 51 24 3 35 3 24 6 29 33 147 wichtig Gesamt 520 75 42 134 145 20 17 5 7 6 2 3 14 50
% 90,4 90,0 93,1 89,3 92,7 92,7 92,3 100,0 89,7 100,0 82,8 75,0 93,5 89,2 87,5 % 87,4 91,5 85,7 84,8 86,3 80,0 85,0 100,0 87,5 100,0 100,0 60,0 100,0 94,3

eher wichtig Gesamt 96 10 6 21 20 4 2 4 4 2 2 4 17 eher wichtig Gesamt 69 7 7 21 20 5 3 1 2 3
% 8,7 8,3 5,9 10,2 7,3 7,3 7,7 10,3 13,8 25,0 6,5 10,8 10,1 % 11,6 8,5 14,3 13,3 11,9 20,0 15,0 12,5 40,0 5,7

weniger wichtig Gesamt 9 2 1 1 1 4 weniger wichtig Gesamt 6 3 3
% 0,8 1,7 1,0 0,5 3,4 2,4 % 1,0 1,9 1,8

nicht wichtig Gesamt nicht wichtig Gesamt
% %

Gesamt Goerden
Hohen- 

stuecken Altstadt Neustadt
Kirch-

moeser Plaue Gollwitz Goettin
Mahlen- 

zien Schmerzke Wust
Klein 

Kreutz / Dom Nord
597 81 49 159 168 25 20 6 8 6 2 6 14 53

wichtig Gesamt 241 26 13 70 69 5 9 3 6 3 1 3 9 24
% 40,4 32,1 26,5 44,0 41,1 20,0 45,0 50,0 75,0 50,0 50,0 50,0 64,3 45,3

eher wichtig Gesamt 258 44 20 64 77 16 7 2 2 1 3 2 20
% 43,2 54,3 40,8 40,3 45,8 64,0 35,0 33,3 33,3 50,0 50,0 14,3 37,7

weniger wichtig Gesamt 85 8 14 23 20 4 4 1 2 2 7
% 14,2 9,9 28,6 14,5 11,9 16,0 20,0 16,7 25,0 14,3 13,2

nicht wichtig Gesamt 13 3 2 2 2 1 1 2
% 2,2 3,7 4,1 1,3 1,2 16,7 7,1 3,8

eine Familie haben, in der ich mich wohlfühle

mich umweltbewusst verhalten

gesund leben

meine Fantasie und Kreativität entwickeln

beruflichen Erfolg haben

das Leben genießen

viel Geld haben

sicher leben

Freundschaften pflegen

für andere da sein, auch wenn ich auf etwas 
verzichten muss

Gesetz und Ordnung respektieren

Mitspracherecht in Staat und Gesellschaft haben

Wenn du einmal daran denkst, was du in deinem Leben erreichen möchtest:  Wie wichtig sind folgende Dinge für dich?

beruflich Karriere machen

viel Geld haben

das Leben genießen

lebenslanges Lernen / mich stetig weiterbilden

für andere da sein, auch wenn ich auf etwas 
verzichten muss

Gesetz und Ordnung respektieren

Mitspracherecht in Staat und Gesellschaft haben

mich politisch einbringen

meine Fantasie und Kreativität entwickeln

eine Familie haben, in der ich mich wohlfühle

mich umweltbewusst verhalten

gesundheitsbewusst leben

sicher leben

Freundschaften pflegen

mich politisch einbringen



18 bis 26-Jährige

Gesamt
Förder-

schule Grund-schule Gym-nasium Ober-schule
Oberstufen-

zentrum Gesamt
Grund- 
schule Gym-nasium Ober-schule

Oberstufen-
zentrum

Förder-
schule

1.102 30 423 295 317 35 598 19 2 23
wichtig Gesamt 1.008 24 407 267 280 28 wichtig Gesamt 505 15 1 14

% 91,5 80,0 96,2 90,5 88,3 80,0 % 84,4 78,9 50,0 60,9
eher wichtig Gesamt 76 3 15 27 27 4 eher wichtig Gesamt 68 3 1 6

% 6,9 10,0 3,5 9,2 8,5 11,4 % 11,4 15,8 50,0 26,1
weniger wichtig Gesamt 12 2 1 6 3 weniger wichtig Gesamt 21 1 3

% 1,1 6,7 0,3 1,9 8,6 % 3,5 5,3 13,0
nicht wichtig Gesamt 6 1 1 4 nicht wichtig Gesamt 4,0

% 0,5 3,3 0,2 1,3 % 0,7

Gesamt
Förder-

schule Grund-schule Gym-nasium Ober-schule
Oberstufen-

zentrum Gesamt
Grund- 
schule Gym-nasium Ober-schule

Oberstufen-
zentrum

Förder-
schule

1.100 30 422 295 316 35 596 19 2 23
wichtig Gesamt 436 12 211 98 104 11 wichtig Gesamt 218 11 6

% 39,6 40,0 50,0 33,2 32,9 31,4 % 36,6 57,9 26,1
eher wichtig Gesamt 483 14 171 145 135 16 eher wichtig Gesamt 285 5 1 11

% 43,9 46,7 40,5 49,2 42,7 45,7 % 47,8 26,3 50,0 47,8
weniger wichtig Gesamt 160 3 35 48 68 6 weniger wichtig Gesamt 74,0 2,0 1,0 5,0

% 14,5 10,0 8,3 16,3 21,5 17,1 % 12,4 10,5 50,0 21,7
nicht wichtig Gesamt 21 1 5 4 9 2 nicht wichtig Gesamt 19 1 1

% 1,9 3,3 1,2 1,4 2,8 5,7 % 3,2 5,3 4,3

Gesamt
Förder-

schule Grund-schule Gym-nasium Ober-schule
Oberstufen-

zentrum Gesamt
Grund- 
schule Gym-nasium Ober-schule

Oberstufen-
zentrum

Förder-
schule

1.101 30 423 295 316 35 598 19 2 23
wichtig Gesamt 641 18 284 153 169 16 wichtig Gesamt 282 12 13

% 58,2 60,0 67,1 51,9 53,5 45,7 % 47,2 63,2 56,5
eher wichtig Gesamt 381 11 117 127 110 15 eher wichtig Gesamt 278 7 2 8

% 34,6 36,7 27,7 43,1 34,8 42,9 % 46,5 36,8 100,0 34,8
weniger wichtig Gesamt 75 1 20 15 35 4 weniger wichtig Gesamt 35 1

% 6,8 3,3 4,7 5,1 11,1 11,4 % 5,9 4,3
nicht wichtig Gesamt 4 2 2 nicht wichtig Gesamt 3 1

% 0,4 0,5 0,6 % 0,5 4,3

Gesamt
Förder-

schule Grund-schule Gym-nasium Ober-schule
Oberstufen-

zentrum Gesamt
Grund- 
schule Gym-nasium Ober-schule

Oberstufen-
zentrum

Förder-
schule

1.100 30 422 294 317 35 596 19 1 23
wichtig Gesamt 937 24 381 246 257 28 wichtig Gesamt 482 18 1 15

% 85,2 80,0 90,3 83,7 81,1 80,0 % 80,9 94,7 100,0 65,2
eher wichtig Gesamt 144 6 38 43 50 6 eher wichtig Gesamt 99 1 8

% 13,1 20,0 9,0 14,6 15,8 17,1 % 16,6 5,3 34,8
weniger wichtig Gesamt 13 2 4 6 1 weniger wichtig Gesamt 13

% 1,2 0,5 1,4 1,9 2,9 % 2,2
nicht wichtig Gesamt 6 1 1 4 nicht wichtig Gesamt 2

% 0,5 0,2 0,3 1,3 % 0,3

Gesamt
Förder-

schule Grund-schule Gym-nasium Ober-schule
Oberstufen-

zentrum Gesamt
Grund- 
schule Gym-nasium Ober-schule

Oberstufen-
zentrum

Förder-
schule

1.095 30 420 295 313 35 597 19 2 23
wichtig Gesamt 795 23 324 223 201 22 wichtig Gesamt 416 13 2 14

% 72,6 76,7 77,1 75,6 64,2 62,9 % 69,7 68,4 100,0 60,9
eher wichtig Gesamt 268 5 83 66 103 11 eher wichtig Gesamt 151 3 6

% 24,5 16,7 19,8 22,4 32,9 31,4 % 25,3 15,8 26,1
weniger wichtig Gesamt 28 2 10 6 8 2 weniger wichtig Gesamt 28 2 3

% 2,6 6,7 2,4 2,0 2,6 5,7 % 4,7 10,5 13,0
nicht wichtig Gesamt 4 3 1 nicht wichtig Gesamt 2 1

% 0,4 0,7 0,3 % 0,3 5,3

Gesamt
Förder-

schule Grund-schule Gym-nasium Ober-schule
Oberstufen-

zentrum Gesamt
Grund- 
schule Gym-nasium Ober-schule

Oberstufen-
zentrum

Förder-
schule

1.103 30 423 296 317 35 597 19 2 23
wichtig Gesamt 545 17 229 138 143 17 wichtig Gesamt 416 13 2 14

% 49,4 56,7 54,1 46,6 45,1 48,6 % 69,7 68,4 100,0 60,9
eher wichtig Gesamt 462 9 163 135 142 12 eher wichtig Gesamt 151 3 6

% 41,9 30,0 38,5 45,6 44,8 34,3 % 25,3 15,8 26,1
weniger wichtig Gesamt 80 2 26 21 27 4 weniger wichtig Gesamt 28 2 3

% 7,3 6,7 6,1 7,1 8,5 11,4 % 4,7 10,5 13,0
nicht wichtig Gesamt 16 2 5 2 5 2 nicht wichtig Gesamt 2 1

% 1,5 6,7 1,2 0,7 1,6 5,7 % 0,3 5,3

Gesamt
Förder-

schule Grund-schule Gym-nasium Ober-schule
Oberstufen-

zentrum Gesamt
Grund- 
schule Gym-nasium Ober-schule

Oberstufen-
zentrum

Förder-
schule

1.098 30 421 295 315 35 597 19 2 23
wichtig Gesamt 674 18 304 161 178 13 wichtig Gesamt 256 10 6

% 61,4 60,0 72,2 54,6 56,5 37,1 % 42,9 52,6 26,1
eher wichtig Gesamt 333 9 88 113 104 18 eher wichtig Gesamt 247 6 14

% 30,3 30,0 20,9 38,3 33,0 51,4 % 41,4 31,6 60,9
weniger wichtig Gesamt 73 2 27 14 25 4 weniger wichtig Gesamt 75 1 2 3

% 6,6 6,7 6,4 4,7 7,9 11,4 % 12,6 5,3 100,0 13,0
nicht wichtig Gesamt 18 1 2 7 8 nicht wichtig Gesamt 19 2

% 1,6 3,3 0,5 2,4 2,5 % 3,2 10,5

Gesamt
Förder-

schule Grund-schule Gym-nasium Ober-schule
Oberstufen-

zentrum Gesamt
Grund- 
schule Gym-nasium Ober-schule

Oberstufen-
zentrum

Förder-
schule

1.095 30 417 296 315 35 597 19 2 23
wichtig Gesamt 504 12 204 140 130 18 wichtig Gesamt 325 12 2 11

% 46,0 40,0 48,9 47,3 41,3 51,4 % 54,4 63,2 100,0 47,8
eher wichtig Gesamt 394 10 151 110 112 11 eher wichtig Gesamt 199 6 9

% 36,0 33,3 36,2 37,2 35,6 31,4 % 33,3 31,6 39,1
weniger wichtig Gesamt 156 7 46 39 59 4 weniger wichtig Gesamt 61 1 3

% 14,2 23,3 11,0 13,2 18,7 11,4 % 10,2 5,3 13,0
nicht wichtig Gesamt 41 1 16 7 14 2 nicht wichtig Gesamt 12

% 3,7 3,3 3,8 2,4 4,4 5,7 % 2,0

Gesamt
Förder-

schule Grund-schule Gym-nasium Ober-schule
Oberstufen-

zentrum Gesamt
Grund- 
schule Gym-nasium Ober-schule

Oberstufen-
zentrum

Förder-
schule

1.094 30 419 295 313 35 597 19 2 23
wichtig Gesamt 170 5 65 49 44 7 wichtig Gesamt 99 7 3

% 15,5 16,7 15,5 16,6 14,1 20,0 % 16,6 36,8 13,0
eher wichtig Gesamt 385 4 148 121 103 9 eher wichtig Gesamt 181 6 11

% 35,2 13,3 35,3 41,0 32,9 25,7 % 30,3 31,6 47,8
weniger wichtig Gesamt 406 16 153 97 123 16 weniger wichtig Gesamt 243 5 2 7

% 37,1 53,3 36,5 32,9 39,3 45,7 % 40,7 26,3 100,0 30,4
nicht wichtig Gesamt 133 5 53 28 43 3 nicht wichtig Gesamt 74 1 2

% 12,2 16,7 12,6 9,5 13,7 8,6 % 12,4 5,3 8,7

Gesamt
Förder-

schule Grund-schule Gym-nasium Ober-schule
Oberstufen-

zentrum Gesamt
Grund- 
schule Gym-nasium Ober-schule

Oberstufen-
zentrum

Förder-
schule

1.094 30 420 294 313 35 597 19 2 23
wichtig Gesamt 566 19 271 128 130 17 wichtig Gesamt 231 12 8

% 51,7 63,3 64,5 43,5 41,5 48,6 % 38,7 63,2 34,8
eher wichtig Gesamt 388 8 121 120 125 14 eher wichtig Gesamt 218 5 2 6

% 35,5 26,7 28,8 40,8 39,9 40,0 % 36,5 26,3 100,0 26,1
weniger wichtig Gesamt 114 1 20 41 49 2 weniger wichtig Gesamt 126 2 9

% 10,4 3,3 4,8 13,9 15,7 5,7 % 21,1 10,5 39,1
nicht wichtig Gesamt 26 2 8 5 9 2 nicht wichtig Gesamt 22

% 2,4 6,7 1,9 1,7 2,9 5,7 % 3,7

Gesamt
Förder-

schule Grund-schule Gym-nasium Ober-schule
Oberstufen-

zentrum Gesamt
Grund- 
schule Gym-nasium Ober-schule

Oberstufen-
zentrum

Förder-
schule

1.100 30 422 295 316 35 599 19 2 23
wichtig Gesamt 833 14 319 211 264 24 wichtig Gesamt 300 13 2 15

% 75,7 46,7 75,6 71,5 83,5 68,6 & 50,1 68,4 100,0 65,2
eher wichtig Gesamt 219 8 85 70 47 8 eher wichtig Gesamt 198 4 5

% 19,9 26,7 20,1 23,7 14,9 22,9 & 33,1 21,1 21,7
weniger wichtig Gesamt 42 7 16 13 4 2 weniger wichtig Gesamt 80 2 3

% 3,8 23,3 3,8 4,4 1,3 5,7 & 13,4 10,5 13,0
nicht wichtig Gesamt 6 1 2 1 1 1 nicht wichtig Gesamt 21

% 0,5 3,3 0,5 0,3 0,3 2,9 & 3,5

Gesamt
Förder-

schule Grund-schule Gym-nasium Ober-schule
Oberstufen-

zentrum Gesamt
Grund- 
schule Gym-nasium Ober-schule

Oberstufen-
zentrum

Förder-
schule

1.102 30 422 296 317 35 597 19 2 23
wichtig Gesamt 455 13 130 109 184 18 wichtig Gesamt 240 11 2 16

% 41,3 43,3 30,8 36,8 58,0 51,4 % 40,2 57,9 100,0 69,6
eher wichtig Gesamt 423 9 174 132 95 12 eher wichtig Gesamt 223 5 4

% 38,4 30,0 41,2 44,6 30,0 34,3 % 37,4 26,3 17,4

mich politisch einbringen

meine Fantasie und Kreativität entwickeln

10 bis 17-Jährige

eine Familie haben, in der ich mich wohlfühle

mich umweltbewusst verhalten

gesund leben

sicher leben

viel Geld haben

beruflichen Erfolg haben

viel Geld haben

Wenn du einmal daran denkst, was du in deinem Leben erreichen möchtest:  Wie wichtig sind folgende Dinge für dich?

Mitspracherecht in Staat und Gesellschaft haben

mich politisch einbringen

meine Fantasie und Kreativität entwickeln

beruflich Karriere haben

eine Familie haben, in der ich mich wohlfühle

mich umweltbewusst verhalten

gesundheitsbewusst leben

sicher leben

Freundschaften pflegen

Freundschaften pflegen

Gesetz und Ordnung respektieren

Freundschaften pflegen

für andere da sein, auch wenn ich auf etwas 

Gesetz und Ordnung respektieren

Mitspracherecht in Staat und Gesellschaft haben



weniger wichtig Gesamt 196 7 101 50 34 4 weniger wichtig Gesamt 113 1 3
% 17,8 23,3 23,9 16,9 10,7 11,4 % 18,9 5,3 13,0

nicht wichtig Gesamt 28 1 17 5 4 1 nicht wichtig Gesamt 21 2
% 2,5 3,3 4,0 1,7 1,3 2,9 % 3,5 10,5

Gesamt
Förder-

schule Grund-schule Gym-nasium Ober-schule
Oberstufen-

zentrum Gesamt
Grund- 
schule Gym-nasium Ober-schule

Oberstufen-
zentrum

Förder-
schule

1.099 30 420 295 317 35 das Leben genießen 595 19 2 23
wichtig Gesamt 994 24 381 269 288 30 wichtig Gesamt 520 18 1 19

% 90,4 80,0 90,7 91,2 90,9 85,7 % 87,4 94,7 50,0 82,6
eher wichtig Gesamt 96 6 35 23 27 5 eher wichtig Gesamt 69 1 1 4

% 8,7 20,0 8,3 7,8 8,5 14,3 % 11,6 5,3 50,0 17,4
weniger wichtig Gesamt 9 4 3 2 weniger wichtig Gesamt 6

% 0,8 1,0 1,0 0,6 % 1,0
nicht wichtig Gesamt nicht wichtig Gesamt

% %

Gesamt
Grund- 
schule Gym-nasium Ober-schule

Oberstufen-
zentrum

Förder-
schule

597 19 2 23
wichtig Gesamt 241 11 8

% 40,4 57,9 34,8
eher wichtig Gesamt 258 6 1 8

% 43,2 31,6 50,0 34,8
weniger wichtig Gesamt 85 2 1 6

% 14,2 10,5 50,0 26,1
nicht wichtig Gesamt 13 1

% 2,2 4,3

lebenslanges Lernen / mich stetig weiterbilden

das Leben genießen
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